
 
 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης  
Του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 

σε συνεργασία με το  
ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος-Ινστιτούτο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών  

Με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της Ένταξης» 
 

 
 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ  ΓΛΩΣΣΙΚΗΣ  KAI ΜΗ ΓΛΩΣΣΙΚΗΣ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕ ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ ΑΥΤΙΣΤΙΚΟΥ ΦΑΣΜΑΤΟΣ (ΔΑΦ) : 

Μελέτη Περίπτωσης 

 

EXCHANGE INTERVENTION PROGRAMS OF VERBAL AND NONVERBAL 

COMMUNICATION FOR CHILDREN WITH AUTISTIC SPECTRUM DISORDER (ASD) : 

(Case Study) 

της 

Τριανταφύλλου Αργυρούλας 

 

Μεταπτυχιακή διατριβή που υποβάλλεται 
Στην τριμελή επιτροπή για την απόκτηση του μεταπτυχιακού τίτλου του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης 
του Τ.Ε.Φ –Δ.Π.Θ. σε συνεργασία με το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δημόκριτος- Ινστιτούτο 

Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών 
Με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της Ένταξης» 

 

Εγκεκριμένο από την τριμελή Επιτροπή: 

1η Επιβλέπουσα: Συριοπούλου – Δελλή  Χριστίνα, Επίκουρη Καθηγήτρια, ΠΑΜΑΚ 

2ος Επιβλέπων: Ιωάννης  Γαλαντόμος,  Επίκουρος Καθηγητής Π.Τ.Δ.Ε –Δ.Π.Θ 

3η Επιβλέπουσα: Δρ. Ιφιγένεια Δόση, Διδάσκουσα βάσει του ΠΔ 407/80, 

Τ.Ε.Φ –Δ.Π.Θ 

 

Κομοτηνή/Αθήνα 

2020 



 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Η υποστήριξη παιδιών με αυτισμό για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων και ικανοτήτων τους 

μπορεί να αποδειχθεί αρκετά δύσκολη υπόθεση(Nind, 2000). Αν και έχει προταθεί μια ποικιλία 

διαφορετικών επεμβατικών προσεγγίσεων (Mastrangelo, 2009), υπάρχει σήμερα ένα ευρύ 

φάσμα μελετών που πλαισιώνει τον τομέα γλωσσικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων κατά 

την ανάπτυξη των παιδιών με ΔΑΦ, όπως μαρτυρά η βιβλιογραφία, παρουσιάζοντας τον 

θετικό ρόλο των εναλλακτικών προγραμμάτων επικοινωνίας. Ο σκοπός αυτής της μελέτης 

είναι η κατανόηση του ρόλου και η διερεύνηση της αποτελεσματικότητας αυτών των 

προγραμμάτων παρέμβασης σε μαθητές με ΔΑΦ, όσον αφορά τον τομέα της γλωσσικής και μη 

γλωσσικής επικοινωνίας. Για να διερευνηθεί αυτό το ζήτημα, εξετάστηκε διεξοδικά η 

περίπτωση ενός μεμονωμένου μαθητή με αυτισμό, τόσο μέσω των παρατηρήσεων όσο και των 

αξιολογικών εργαλείων (ερωτηματολόγια και στάδια εφαρμογής PECS). Τα αποτελέσματα 

έδειξαν ότι οι δραστηριότητες μέσω του εναλλακτικού γλωσσικού προγράμματος, προσέφεραν 

στον μαθητή την ευκαιρία να εξασκήσει τις γλωσσικές και επικοινωνιακές του δεξιότητες, να 

ενισχύσει τις δεξιότητές του στην επικοινωνία, καθώς και να μάθει να εκφράζει και να 

προσδιορίζει τις ανάγκες του. Αν και τα ευρήματα δεν μπορούν να γενικευτούν (Thomas, 

2011), δείχνουν ότι το PECS και άλλα εναλλακτικά προγράμματα παρέμβασης στη γλωσσική 

επικοινωνία, μπορούν να είναι σημαντικά εργαλεία για την ενίσχυση όλων των τομέων 

ανάπτυξης. Είναι αναγκαίο να διεξαχθεί μεγαλύτερη έρευνα πάνω στο θέμα καθώς και να γίνει 

συγκριτική μελέτη με δείγματα άλλων χωρών. 

 

Λέξεις-Κλειδιά: εναλλακτικά συστήματα επικοινωνίας, διαταραχές αυτιστικού φάσματος, 

γλώσσα, επικοινωνία, παρεμβάσεις και αποτελεσματικότητα. 
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